

多家机构宣传“无货源跨境电商”

当甩手掌柜真能赚钱吗？



网络图片

经历 开网店被骗31万元

原本做餐饮的老丁，通过多年经营攒下了一些钱，他想用这笔钱做点投资。一个多月前，网上一则“无货源跨境电商”的广告吸引了他。

“没货源也能干”“有专人负责运营店铺”“利润率从30%到300%”……老丁被一连串的宣传语冲昏了头脑，向系统后台发送了想开店的请求，并留下联系方式。不一会儿，就有客服找上门，还推荐了一位“运营经理”和老丁对接。

运营经理介绍，他们的无货源跨境电商模式，指的是先帮助老丁在韩国的“乐天”电商平台开店，具体要卖什么，则由专门的选品人员帮忙选品，上架到店铺。公司有一个“大型仓储中心”，上架的商品在仓储中心都有库存，如果有韩国消费者拍下了店铺商品，老丁需要支付货品的成本费，运营人员后续就会把货发到国外，售价减去成本价就是赚到的钱。整个过程中，老丁除了支付进货款，其他任何环节都不用操心。

尽管还是半懂不懂，但一听说有专人帮忙运营，老丁决定先开个店试试。很快，运营经理发来一个链接，称开店已经成功，可以点击链接进入店铺后台。老丁看到，刚开始的几天，每天订单只有几个，又过了几天变成了每天十几个。半个月之后，一天就有上百个订单。

随着订单一起发来的还有“进货账单”，半个多月时间，老丁就支付了31万元进货款。而拍出去的数百个订单中，仅有12个显示收货成功，剩下的都“还在路上”。仅仅对比这12个订单的商品售价和进货成本，感觉确实“赚了不少”。

正当他认为能赚更多的钱时，一通96110反诈电话打来，击碎了他的幻想。反诈民警告知，老丁可能遭遇了网络诈骗。

在那之后，老丁再想进网店后台查看，却发现网址登不进去了。原来，这家公司架设的是一个假冒网站，给老丁发来的链接，根本就不是真正的电商平台。店铺和订单自然也都是假的，骗子看上的就是老丁所付的货款，随时准备收割跑路。

那12笔订单“赚到的钱”，老丁根本也取不出来。老丁目前已经向属地派出所报警，案件还在进一步侦破当中。

猫腻 合同里处处是陷阱

记者发现，目前网络平台上的“跨境电商服务”广告非常多。宣传语五花八门，但往往离不开“流量大”“竞争小”“门槛低”等关键词。当记者表明自己不是厂家，没有可卖的产品时，客服总会称没有产品也能做。

相比于直接架设一个假网站骗进货钱，记者咨询的服务商大多玩的是另一个套路。帮你开店的平台是真实的，但双方签署的合作合同中，暗藏着许多猫腻，客户投资的钱有可能血本无归。

“同样一个钱包，国内卖28元人民币，欧洲能卖23.65欧元，这就是赚产品的汇率差价，利润高。”一家服务商的运营经理小杨向记者介绍。为了证明所言非虚，小杨还发来了一段10秒的视频。视频是用手机拍摄的电脑屏幕，上面分别显示着国内和国外平台的两家网店，卖的似乎是同样的钱包，价格也如介绍所说差距很大。但因为视频拍得十分模糊，除了商品售价能勉强辨认，店铺销量是多少，店铺的网址是什么都无法看清。

这家机构推出的服务，是帮助客户在亚马逊电商平台开店并运营。客户“全程不用管”。但要先支付一笔服务费，店铺开成后，还需要根据拍下的订单来承担进货费。服务费交得越多，机构能“保证”的店铺年营业额也会越高。方案中最高一档是85800元服务费，保证店铺一年最少有200万元的营业额。

质疑 无货源电商“不合逻辑”

不同机构，合同中的坑钱套路不同，但基本都围绕着服务费展开。另一家机构开出的服务费价格是69800元，保证店铺运营4个月内达到营业额12000美金。如果达不到怎么办？相比之前那家机构的不清不楚，这家倒是写得很明白。营业额在8000美元到12000美元之间，退还10%服务费；营业额在6000美元到8000美元之间，退还20%服务费；营业额不足6000美元，退还30%服务费。如此算来，即使店铺开成后一笔业务都没做成，机构最多也只能退还69800元服务费的30%，剩下的70%根本要不回来。

“无货源电商这件事，从逻辑上是不符合电商根本规律的。”北京商业经济学会常务副会长赖阳认为，电子商务省去了中间商这一环节，厂家可以直接把产品卖给消费者，这才使得网购的价格更有竞争力，“无货源电商等于又把中间商给加进来了，竞争力肯定是要下降的。可能在一些商业缝隙中能

听到记者想投资最高一档方案，小杨发来了一份电子合同。仔细观察发现，合同上有很多暗藏的坑点。小杨此前声称，合同三年一签，到期后可以免费续约，但发来的合同里完全没有提免费续约这件事。至于保证的营业额未达标怎么办，合同里更是一笔没写。合同里写得最清楚的，反而是客户应该向机构支付“店铺营业额的12%”作为佣金，如果客户未按时支付，机构有权随时终止合同。

合同内容为什么和宣传不符？面对质疑，小杨连忙说刚才发送的是合同模板，不是真正的合同。在记者的要求下，“真合同”才发了过来，对比发现，文档的末尾加上了一句“可免费续约”，以及另外一句“未达到签约销售额按比例退款”。但到底是什么比例，退的是什么款，都没有说清楚。

此外，小杨在推销时还提到，如果店铺利润率不达标，公司会给客户补贴至标准数值。标准到底是多少，也是一会儿一变，最开始说是30%，后来又变成50%。而这项口头许诺的“补偿措施”，同样没有在“真合同”中出现。

随后，记者还要求小杨把之前发过的10秒视频中两家网店的网址发过来，看看跨境卖钱包是不是这么赚钱。没想到对方的态度一改之前的热情，只是冷冷地丢下一句：“只是给你举个例子”，随后又说“视频里的网址找不到了”。

赚到一点钱，但像机构宣称的那样能大赚特赚，是不现实的。”

以小杨给出的店铺营业额和利润率来计算，店铺营业额200万，利润率在50%，也就是利润100万。机构收取营业额的12%作为佣金，是24万。最后算下来，客户能拿76万，机构24万。“如果无货源电商真有这么赚，机构为什么不自己把钱赚了，还要把利润大头让给客户呢？”

赖阳介绍，在跨境电商领域确实存在一批服务商，但他们主要针对的是产品的生产厂家。国内的厂家想把产品销往国外缺少渠道，就可以委托服务商，由服务商负责国外电商平台的店铺开设、运营等工作。有些国外电商平台的政策比较特殊，如果不了解环境贸然开店，还可能有店铺被封的风险。由服务商牵线搭桥，可以让售卖过程更加稳妥。“但这针对的还是有货源模式。如果机构把所有环节全包了，就让你躺着赚钱，哪有这么好的事呢？”（据《北京晚报》）

近期有多家机构都在宣传“无货源跨境电商业务”，称可以帮助客户在国外的电商平台开店、运营，即使客户没产品也能参与，一个机构从进货到卖货“全都帮你搞定”。

当个甩手掌柜真的能躺着赚钱吗？记者调查发现，这些机构给出的合同暗藏猫腻，赚钱很可能变成坑钱。有的机构甚至全程弄虚作假，已经构成诈骗。